

## СТРУКТУРА И ДИНАМИКА ПРЕСТУПНОСТИ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В РФ

В данной статье рассматриваются отдельные проблемы и структура преступности в местах лишения свободы в РФ на современном этапе развития российского законодательства. Рассмотрены и сделаны выводы о динамике преступности.

*Ключевые слова:* Преступность в ИК, преступления, совершаемые в ИК.

Меры наказания, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации [3], являются неотъемлемой частью для восстановления социальной справедливости. Наказание, назначаемое осужденному в виде лишения свободы, призвано обеспечить эффективное исправление осужденного и направленно на предупреждение совершения новых преступлений, которые могут быть совершены в ходе отбывания наказания в исправительных учреждениях.

Исправление осужденного возможно только в тех случаях, когда осужденный поймет и осознает всю тяжесть совершенных противоправных деяний и у него в дальнейшем не будет желания совершать новые преступления.

Но как известно из практики, большая часть осужденных совершивших преступные деяния до того, как попали в исправительные учреждения не прекращают совершать новые преступления, но уже в местах лишения свободы. В какой-то части имеющие даже более насильственный характер преступных деяний.

На сегодняшний день проблема с преступностью в исправительных учреждениях вызывает достаточно широкий круг вопросов. Это связано с тем, что количество и характер преступлений, совершаемых в местах лишения свободы год от года, остается неизменным. В последующем и возникают вопросы с чем же это связано. Ведь целью помещения, осужденного в исправительное учреждение является покарать преступника, а не направить его на совершения новых и в какой-то степени даже тяжких преступлений.

К сожалению, на данный момент все происходит иначе. И скорее всего проблема заключается в самой системе исполнения наказания. Ведь немаловажным остается и тот факт, что преступления, совершаемые в исправительных учреждениях, совершаются не только среди осужденных, но и со стороны сотрудников уголовно-исполнительной системы в отношении осужденных. В большинстве случаев факты о совершении преступлений сотрудниками исправительных учреждений не регистрируются. На сегодняшний день довольно трудно сказать, о количестве и степени преступности совершаемых сотрудниками исправительных учреждений. В средствах массовой информации можно

---

\* Исакова Алена Сергеевна — магистрант, кафедра уголовного права, криминологии и уголовного процесса, Байкальский государственный университет экономики и права, г. Иркутск.

встретить единичные случаи зафиксированных преступлений со стороны сотрудников уголовно-исполнительной системы.

Для решения вышеуказанных вопросов необходимо детально и в полном объеме изучить условия исполнения наказания в виде лишения свободы. Так как это позволит взглянуть на преимущества и присущие данной системе уголовного наказания недостатки. А также установить средства необходимые для предупреждения преступности в исправительных учреждениях и в конечном итоге позволит выявить причины совершения рецидива преступлений после отбывания наказания.

Из сложившейся практики можно заметить, что повторные преступления совершают осужденные, которые уже отбывали наказание в местах лишения свободы. Доля таких рецидивистов превышает 80%. Это дает основания к тому, что исправительные учреждения являются некой фабрикой по установлению преступной деятельности после отбытия наказания.

Причиной такого высокого уровня преступлений выступает коренное изменение психики личности осужденного. Лишение свободы и отбывание наказания в исправительных учреждениях само по себе является негативной формой для осужденного. Находясь в столь длительном ограничении от общества, психика лица подвергается формированию антиобщественного поведения. К тому же в процессе отбывания наказания, лицо подвергается физическому насилию со стороны администрации исправительного учреждения, что в последующем формирует противоправное поведение осужденных.

По сей день остается актуальным вопрос снижения уровня преступности в исправительных учреждениях. Так как преступность в местах лишения свободы до сих пор имеет место.

Для Российской Федерации главенствующей задачей выступает поиск средств и методов выработки гуманно-эффективных мер профилактического воздействия и борьбы с таким общественно-опасным явлением.

Для проведения анализа преступлений, совершаемых в местах лишения свободы, нам необходимо обратиться к данным ФСИН России о количестве лиц, находящихся в местах лишения свободы.

По состоянию на 1 мая 2018 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы содержалось 595 728 чел., в том числе:

– в 713 исправительных колониях отбывало наказание 487 873 чел., в том числе:

– в 126 колониях-поселениях отбывало наказание 34 931 чел.;

В 215 следственных изоляторах и 98 помещениях, функционирующих в режиме следственного изолятора при колониях, содержалось – 105 037 чел.

В 8 тюрьмах отбывало наказание 1 370 чел.

В 23 воспитательной колонии для несовершеннолетних – 1 402 чел.

В учреждениях содержится 47 502 женщины, в том числе 38 303 осужденных, содержащихся в исправительных колониях, лечебно-исправительных учреждениях, лечебно-профилактических учреждениях и 9 199 чел., содержащихся в

следственных изоляторах и помещениях, функционирующих в режиме следственных изоляторов при колониях [1]

Решая вопрос о характере и количестве совершаемых преступлений в местах лишения свободы можно обратиться к данным опубликованным ФСИН России.

Для полного и детального проведения анализа пенитенциарной преступности нам необходимо рассмотреть исправительные, воспитательные, СИЗО и тюрьмы отдельно друг от друга. Это связано, во-первых, с режимом учреждения, где отбывают наказания осужденные, во-вторых в силу возраста лиц, находящихся в тех или иных учреждениях.

В данной работе был проведен анализ зарегистрированной преступности с 2006 г. по 2017 г. в следующих учреждениях:

- 1) исправительные колоний для взрослых;
- 2) воспитательные колоний для несовершеннолетних;
- 3) следственные изоляторы и тюрьмы.

Начиная с 2006 г. происходит снижение криминогенной ситуации в исправительных учреждениях России – уровень преступности в воспитательных колониях в расчете на 1000 осужденных снизился. Что касается СИЗО и тюрем, исправительных колоний для взрослых также наблюдается снижение уровня преступности.

Таблица 1

Динамика преступности

	2006	2007	2008	2015	2016	2017
ИК для взрослых	1231	1133	964	838	851	875
СИЗО и тюрьмы	101	89	66	97	100	99
ВК для несовершеннолетних	27	34	13	5	9	3

Исходя из динамики преступности указанной в таблице 1, можно явно заметить, что количество преступлений, совершенных в ИК для взрослых занимает первое место среди СИЗО и тюрьмы и ВК для несовершеннолетних. Единственным аргументом может служить тот факт, что режим учреждений уголовно-исполнительной инспекции существенно отличается друг от друга. В ВК для несовершеннолетних совершенных преступлений гораздо меньше в силу возраста спецконтингента.

Как видно из табл. 1, количество преступлений, совершенных в ИК для взрослых за 2017 год увеличилось по сравнению с количеством преступлений, зарегистрированных в 2015 году и составляет 875 противоправных деяния. Так же в ВК для несовершеннолетних количество совершенных преступлений за 2017 год снизилось в 2 раза. А вот в СИЗО и тюрьмах ситуация наоборот, так количество преступлений, зарегистрированных за 2015 год увеличилось.

Дальнейший анализ был проведен по конкретным и наиболее распространенным преступлениям, совершаемым осужденными в местах лишения свободы. Следует отметить, что отдельные преступления имеют большее распространение в местах лишения свободы, а другие – нет.

Таблица 2

## Преступления совершаемые в ИК для взрослых

	2006	2007	2008	2015	2016	2017
Побеги	329	288	166	123	101	106
Убийства	25	24	14	18	10	14
Действия, дезорганизующие действия ИУ	3	1	10	13	8	6
Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью	47	35	33	49	47	23

Так, согласно проведенному исследованию, в структуре преступности осужденных в исправительных колониях для взрослых, воспитательных колониях для несовершеннолетних, следственных изоляторах и тюрьмах можно выделить следующие четыре группы, отражающие наиболее распространенные преступления:

- побеги из мест лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи;
- убийства;
- действия, дезорганизующие работу ИУ;
- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью;

Исходя из таблицы 2, преступления, совершаемые в исправительных колониях видно, что в течение 2006–2017 г. количество совершенных побегов снижается. И спустя десять лет, количество зарегистрированных побегов в 2017 году составило – 106 побега совершенными осужденными.

По сравнению с 2017 годом количество побегов уменьшилось. Если же взять количество побегов, совершенных осужденными в 2006 г. – 329, то уровень значительно сократился по сравнению с 2017 г. – 106. Разумным и допустимым объяснением снижения количества побегов может служить улучшение и внедрение более современного технического оборудования, позволяющего улучшить деятельность уголовно-исполнительной системы для надзора с осужденными.

По сравнению с 2006 годом снизилось количество убийств, совершенных в исправительных колониях для взрослых. В 2017 году было совершено 14 убийств.

Так же заметно снижение числа преступлений, дезорганизующие работу исправительного учреждения. За 2017 год уменьшилось в 2,5 раза.

Одно из первых мест по количеству зарегистрированных преступлений занимает умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. За 2015 год было зарегистрировано 49 случая умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Однако заметно снижение на текущий период 2017 г. – 23 преступления.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что в целом динамика совершенных преступлений в исправительных колониях – снизилась [2].

В отношении отдельных противоправных деяний количество зарегистрированных за 2017 год преступлений таких как, действия, дезорганизующие работу СИЗО и тюрьмы снизилось в 2 раза. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью по сравнению с 2015 годом снизилось – 26.

Подводя итог по характеру совершаемых преступлений в исправительных учреждениях можно сделать вывод, что такие преступления как побег, убийство,

действия дезорганизующие работу исправительного учреждения, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в значительной мере отличаются количеством [5]

Результаты проанализированных данных из статистической информации ФСИН России свидетельствуют, что в исправительных колониях России ежегодно предотвращается в среднем 60000 тысяч преступлений, из которых 90% составляют противоправные деяния против личности [4]. В следственных изоляторах и тюрьмах ежегодно предотвращается около 26000 тысяч преступлений, из которых 75 % составляют противоправные деяния против личности [5].

Представленные данные свидетельствуют, во-первых, о высокой криминальной активности в среде осужденных, во-вторых, о слабой эффективности проведения профилактической деятельности сотрудниками исправительных учреждений, в-третьих, о значительной служебной загруженности сотрудников, а также больших потенциальных неиспользуемых в плане предупреждения совершения насильственных преступлений возможностях исправительных учреждений.

Из проведенного анализа можно заметить, что в нем не упоминается о преступных деяниях совершенных сотрудниками администраций исправительных учреждений по отношению к осужденным. К сожалению, за прошедшие десять лет реальной и зарегистрированной статистики совершенных противоправных деяний со стороны администрации исправительных учреждений не имеется.

Необходимо заметить, что на протяжении последних 10 лет пенитенциарная преступность отличалась существенной динамикой. Вначале прослеживалась тенденция к росту. Так, в исправительных колониях с 2006 по 2017 гг. количество преступлений, совершенных осужденными, снизилось с 1231 преступления до 875. Затем пенитенциарная преступность постепенно пошла на убыль и вернулась к показателям десятилетней давности (838 преступления в 2017 г.).

Тенденции уровня пенитенциарной преступности свидетельствуют, что ее динамика, как правило, совпадает с динамикой общего снижения зарегистрированных преступлений. Вместе с тем анализ динамики преступности в местах лишения свободы свидетельствует о следующих особенностях:

- 1) постоянный рост криминальной активности тюремного населения;
- 2) совершение преимущественно насильственных посягательств (убийства, умышленные причинения тяжкого вреда здоровью, хулиганства) и преступлений, препятствующих исполнению наказания (побеги и уклонения от отбывания лишения свободы, дезорганизация деятельности исправительного учреждения);
- 3) особая жестокость и агрессивность преступлений;

### **Список использованной литературы**

1. Краткая характеристика Уголовно-исполнительной системы. – Режим доступа: <http://www.fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS>.

2. Об утверждении Инструкции по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы: утв. Приказом Минюста России от 20 мая 2013 № 72// Справочно-правовая система «Консультант Плюс»: Электронный ресурс / Компания «Консультант Плюс». – Послед. обновление 04.05.2016.

3. Уголовный кодекс Российской Федерации : федер. закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (в ред. от 23 апреля 2018 г. № 111-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – № 25, ст. 2954.

4. Характеристика лиц, содержащихся в исправительных колониях для взрослых. – Режим доступа: <http://fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/Harka%20lic%20sodergahixsya%20v%20IK>.

5. Характеристика лиц, содержащихся в следственных изоляторах и тюрьмах. – Режим доступа: <http://www.fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/Harka%20v%20CIZOiT>.